

DEBRECZENI UJSÁG

HATÓFOLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA EGY ÓRA 2,40 P. NEGYED-
ÉVRE 7 P. FELEÉVRE 14 P. EGÉSZ ÉVRE 26 P.
EGYES SZÁM ÁRA HÉTKÖZNAP 8, VASÁRNAP 16 F

FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY

SZERKESZTŐSEG ÉS NYOMDA JÓZSEF KIR. HG.
UTCA 16. SZ. TELEFON 23-48. KIADÓHIVATAL:
KOSSUTH-U. 3. FÜLDSZINT. TELEFON: 21-41.

Debrecen, 1933. június 1.

Csütörtök

XXXVII. évfolyam 123. szám

A kultuszminiszter ismertette takarékosági programját a vidéki egyetemekkel kapcsolatban

Egyes tudományos karok szüneteltetését és összevonását sürgeti Hóman Bálint — A műegyetem, közgazdasági egyetem és az állatorvosi főiskola egyesítése

Budapest, május 31.
A képviselőház Almásy László elnöklésével szerdán délután megkezdte a kultusztervezet költségvetésének részletes tárgyalását. A címzetes Navrátil Dezső azt a reményét fejezte ki, hogy az egyetemi tantervek számát nem fogják tovább csökkenteni majd az itt élő németek hazatéréséről beszélt.

Kocsán Károly az iskolák tulzsultóságát ismertette és felsorolta a tanultság sérelmeit.
Kun Béla kérte, hogy könnyítsenek a felekezeti iskolák igen nehéz helyzetén. A néprajzi gyűjtemények fejlesztését kívánta.

Hóman Bálint kultuszminiszter válaszul ezután több mint kétóras beszédben az elhangzott észrevételekre, mindenképpel köszönetet fejezte ki a tárgyilagos bírálatért. Egészséges nemzeti fejlődésünk a gazdasági és kulturális feltételek egyidejű biztosításával képzelhető el. Nem ismeri el azt, hogy a kulturpolitika ajándékát függvénye lehetne akár a pénz, akár a gazdaság, akár pedig a szociálpolitikának. Nincs szó kulturánk esőkkentéséről. A kulturális szervezeteknek azonban alkalmazkodniuk kell a mai viszonyoknak megfelelően az állampolgárok teherbíró képességéhez.

Teljes egyetem megszüntetésére sehol sem hajlandó.

A Pázmány Péter-egyetemünk 300 éves kulturintézmény, amely sok dícsőséget szerzett a magyar tudományos életnek, nem vállalhatna fejlesztést olyan politikáért, amely esőnkéntaná ezt a nagybíru intézményt. Hasonló az álláspontja a József műegyetemmel szemben is. Miután az egyetemi városok érdekei miatt a teljes egyetem megszüntetéséhez nem folyamodhatunk

Egyes tudományos karok szüneteltetéséhez és összevonásához kell fordulni.

Ugy látja, hogy ez a gondolat a törvényhozásban is megértéssel találkozhat. A helyi érdekeket a nemzet egyetemes érdekei mellett háttérbe kell szorítani. A

vidéki egyetemek kérdésében a megoldás még nem történt meg teljesen, de az biztos, hogy elhatározásán küldöttségjárás nem fog változtatni.

A jogi akadémiák megszüntetésére nincs határozat. Szándéka az, hogy a jogi akadémiák az egyetemnél alacsonyabb fokú képzést nyújtsanak. A közgazdasági egyetem-üzonyos városokban ilyen nyelvi kö-

nek, az állatorvosi főiskolának és a József műegyetemnek egyesítését tervezi.

A külföldi kollégiumok nem kerülnek sok pénzbe az államnak. Védelmébe vette a kutató intézeteket, első-sorban a tihanyi élettani intézetet. Gondol arra, hogy

a cserkészmozgalma bevonja a népművelés mozgalmába.

Minden eszközzel a felekezeti hékét munkálja. Félve nyul a középiskolai reformhoz. Elvben a 9. osztályos iskola híve. Nem zárkózik el attól, hogy nemzetiségeinknek egy szomszédos népeknek nyelvét a rendes iskolákban, mint rendkívüli tárgyat tanítsák és

zépiskolák legyenek. A középiskolai tanítók súlyos helyzetén segíteni kíván. Szemben Bleyer adataival, remélt arra, hogy

450 kisebbségi iskola van.

Kijelentette, hogy a magyar kormány sokkal megértőbb politikájában a kisebbségek iránt mint bármely más állam kormányáé.

Az állami színhazak fenntartása nemzeipolitikai szempontból szükséges. Az egész ország közvéleményének figyelmét felhívja a könyvnapra. A művészeti politikában egyedül a tehetség és a nemzeti irány lehet mérteadó. Megvédte a művészet politikáját a támadásokkal szemben és han-

goztatta, hogy ragaszkodik továbbra is az eredetileg kitűzött céljaihoz.

Beszédé a Ház nagy többsége hozsantartó jappsal és helyesléssel fogadta.

Ezután folytatják a vitát. Herczegh Béla erősebb valásoktatást sürgetett. Petró Kálmán az egri akadémia fenntartása mellett fogalt állást. Farkas Tibor a felekezeti iskola támogatása mellett szólalt fel.

Esztérházy Mária gróf az állami iskola fenntartásának kérdésével foglalkozott.

Dinyés Lajos azt hangoztatta, hogy a tandíjmérséklést nem szabad végrehajtani. Huszár Mihály a felekezeti béke szükségességéről beszélt, miközben éles vitába keveredett a szociális-tákkal.

Több felszólalás után háromnegyed 11 órakor részleteiben is elfogadták a kultusztervezet költségvetését, majd át-tertek a földmivélsügyi tárca költségvetésére amelyet Marschal Ferenc előadó ismertetett. Hangsúlyozta, hogy a kormány a tárca keretén kívül is a mezőgazdaság megerősítésére szített már az elmúlt évben is és ezt a jövőben is fenn akarja tartani, sőt kiterjeszteni. (Az ülés lapzártakor tart.)

Éjjel után fél egy óráig tanácskozott Debrecen város közgyűlése

Órákig tartó viták a törvényhatósági bizottsági tagok összeférhetelenségéről és a közüzemek zárszámudásáról

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Debrecen város törvényhatósági bizottsága szerdán délután tartotta rendes közgyűlését, amelynek tárgysorozatán igen fontos és nagyjelentőségű kérdések szerepeltek.

Ennek következményeképpen a bizottsági tagok már jóval négy óra előtt zsúfolásig megtöltötték a közgyűlési termet. A gyűlést kevéssel pégy óra után nyitotta meg báró Vay László főispán, aki kegyeltes szavakkal paventálta el Kulesár Imre és Békés Gyula elhunyt bizottsági tagokat.

Ezután általános helyesléstől kísérve, erélyes hangon utasította vissza az oláhok által legutóbb inscenált magyarellenes támadásokat.

A főispán javasolta, hogy a közgyűlés vitásabb pontjait vegyék először tárgyalás alá, mint hogy a polgármester csütörtökön nem lehet jelen a gyűlésen. Miután a közgyűlés a főispán előterjesztését elfogadta, Márk Endre jelentkezett szólasra és javasolta, hogy még a szerdai gyűlés keretében eltsék meg az I. osztályú aligyzői választást.

Báró Vay László főispán nem adott szót Márk Endrének, miután a napirendi indítványt már elfogadták. Ekkor Márk Endre sértődötten kivonult a teremből.

Dr. Való Antal tanácsnok a polgármesteri jelentést terjesztette elő, amelyet Gombosi Zoltán kérelmére

egész terjedelmében fel is olvastak. A jelentéshez Nagy Lajos szavai után Fényes Jenő dr. szólt hozzá és erélyes rendszabályokat kért az utcai gyepszegények megvédése érdekében. A tüdővész leküzdése érdekében javasolta, hogy rendeljék el az egyszobás lakások kötelező meszelését. Zöld Aladár a polgármesteri jelentések időről időre való kivonatását javasolta. Dr. Láng Sándor egészségügyi főtanácsos, tisztifőorvos az elhangzottakra reflektálva kijelentette, hogy a tüdőbeteg lakásait minden esetben újlameszelik. — Helyesnek tartja, hogy összeírják az egyszobás lakásokat s így meglegyen a fokozottabb ellenőrzés.

A főispán nyilatkozata a napirend megállapításáról

Báró Vay László főispán ekkor öt perces szünetet rendelt el, amely után annemialta, hogy a napirend megállapításánál célszerűségi intenciók vezették. Azt akarta, hogy a nagyszámú egybegyűlt bizottsági tagok a vitásabb tárgyakat és így a

Nagy vita a törvényhatósági bizottsági tagságból kizáró okokra vonatkozó szabályrendelet körül

A szerdai közgyűlésen legtöbb időt a törvényhatósági bizottsági tagság-

zárszámadásokat is nyugodtan le-tárgyalhassák. A közgyűlés helyesléssel vette tudomásul a főispán szavait, majd a Kereskedő Társulat ügyére került a sor, amelyről lapunk más helyén közlünk tudósítást.

Két heti járandóságot utaltak ki a szellemi szükségmunkásoknak

Ennek befejeztével Borsoss József műszaki tanácsos a köztemetői munkálatok elszámolásáról, dr. Vargha Elemér helyettes polgármester a város alkalmazásában álló szellemi in-ségmunkások kibocsátásáról tetti javaslatot, amelyeket a közgyűlés egyhangulag elfogadott. A szellemi szükségmunkások ügyével kapcsolatban kimondta a közgyűlés, hogy részük-re, utabb két heti járandóságnak megfelelő összeget utalt ki. Kimondta a közgyűlés azt is, hogy a köztemetői munkálatok elszámolásának felfülvizsgálatára már kiküldött bizottság mellé új bizottsági tagokul Böszörményi Béla dr.-t, Jakobovics József dr.-t, Tóth Lajost, Sebestyén Lajost és Nagy Lajost választották meg.

ből kizáró okokra vonatkozó szabályrendelet vett igénybe. A statu-

Ha úgy érzed magad,
Hogy nehéz az élet,
Fél pohár

Igmándi

S kedved újra éled!

tum tervezetet dr. Vargha Elemér helyespolgármester ismertette, majd nádéfalvi Zöld Aladár szólalt fel hosszasan. Szerinte a szabályrendelet tervezetét, amelyet már 1930-ban le kellett volna tárgyalni, ellentétes a rételes törvénnyel. Kifogásolta, hogy kizárási okokat, összeférhetetlenségégre degredáltak s ez olyan mintha a bünteteket vétségokká vagy kihágásokká minősítenék.

Rásó Sándor dr.: Jól tudja! Látszik, hogy esendőr volt. (Viharos derűtség.)

Markovics Elemér dr. arról beszélt, hogy a kizárási okoknak egy részét átcsoportosítják az összeférhetetlenség fejezetébe és ennek következtében ezeket a független bíróság helyett egy ad hoc bizottság fogja letárgyalni. Szükségesnek tartja, hogy a polgármester adjon ki egy rendeletet, amely szerint a városi állásokra pályázók ne mehessenek protekcióért a bizottsági tagokhoz.

Dr. Gábor Jenő több szakasz kihagyását kérte. Ezután dr. Nagy István védelmezte az előadói javaslatot, amely nem egyszerű kópiaja a fővárosi statutumnak, hanem tekintettel van a helyi viszonyokra.

Györki Imre felszólalása után Öry István arra mutatott rá, hogy az ellenzéki felszólalások tendenciózusak. Azt célozzák, hogy a jelenlegi törvényhatósági bizottság tagjainak nagy része kiessék a közgyűlésből. Kéri a javaslat elfogadását.

Hegymegi Kiss Pál közel félórás beszédében mutatott rá a kizárási okokról szóló törvény és statutum történetére. Majd dr. tanyogi Szűcs Géza utasította vissza azt az inszinuációt, mintha a kiküldött bizottság olyan tervezetet akart volna készíteni, amelyről tudta, hogy visszautasítják. Végül dr. Miszti Károly tisztifőügyész polemizált az ellenzéki felszólalásokkal.

A törvényhozás nem akarta, hogy a székesfővárosi statutumot szöveget alkalmazzák a vidéki törvényhatóságok. Pótlólag elfogadja a Gábor Jenő által javasolt szakasz beiktatását, amely szerint a város tisztviselői, ha bármilyen téren összeférhetlenséget észlelnek, azt azonnal jelentik be a polgármesternek.

Humoros vitázás és egy órási vacsora idő

A zárszó jogán a vita csaknem minden szónoka ismét felszólalt. Markovics Elemér hangsúlyozta, hogy a polgármester egyik kitelentése szerint az új törvény következtében legalább 50-70 bizottsági tag esnek ki a közgyűlésből.

Dr. Vásáry István: Például Markovics Elemér is. (Nagy derűtség.)

Gábor Jenő ismételt felszólalása során dr. Rásó Sándor viharos derűtség közben vetett véget a vitának:

— Hagyjuk rá! Gyerünk vacsorázni!

A közgyűlés ezután elfogadta a szabályrendelet tervezetet a fent említett szakasz pótlólagos beiktatásával.

Ekkor már fél 10 óra elmúlt és

Ma félóru szelvényes előadás az

URÁNIÁBAN

Ufferini együttes

Katonazenekisérettel

Megelőzi: RAMON NOVARRO nagy filmje:

„INDIA FIA“

Keleti történet 9 felvonásban.
Előadások kezdete: 7 és 9 órakor.

DEBRECENI UJSÁG	DEBRECENI UJSÁG
SZELVÉNY	SZELVÉNY
FÉLÁRU-JEGY váltására jogosít egy személy részére	FÉLÁRU-JEGY váltására jogosít egy személy részére
URÁNIA	URÁNIA
junius 1-i bármely előadására	junius 1-i bármely előadására

báró Vay László főispán egy órai vacsoraidőt engedélyezve, a közgyűlés folytatását éjjel fél 11 órára tűzte ki.

Az éjszakai közgyűlés

A folytatólagos közgyűlést éjjel fél 11 órakor nyitotta meg báró Vay László főispán harminc bizottsági tag jelenlétében. A törvényhatósági bizottság előtt több miniszteri leirat ismertettek az előadók. Dr. Balla Bertalan tanácsnok betérszette Budapest és Miskolc átiratát az adók csökkentése tárgyában. A közgyűlés hasonló szellemben fog a kormányhoz felírni.

Következett a közüzemek zárszámadási vitája. Dr. Jakobovics József elismerését fejezi ki a Világítási Vállalat rentábilis működése iránt, annál is inkább, mert a város által behelyezett tőkének tíz százaléka tudta haszonként felmutatni. Hogy a városi nyomda a maga 400,000 pengős vagyonából 132,000 pengőt elveszített, még nem volna maga után a vállalat beszüntetését. A téglagyárnál nagy gyártási hibák vannak. Ha ez a vállalat teljesíti a folyó kötelezettségeit,

azonnal szüneteltetni kell.

Gombosi Zoltán jelentéktelen felszólalásában a szociáldemokraták álláspontját szögezte le. Fényes Jenő hangsúlyozta, hogy csak röviden szólal fel, mert a közüzemi kérdés inkább költségvetési téma. Ezután hosszasan foglalkozott a közüzemekkel. A vízdíjat túlmagasnak tartja.

Dr. Balogh Gyula a helyes racionalizálás és takarékoság keresztülvitelét tartja helyénvalónak. Ezután Ungár Jenő beszélt.

Éjfél után negyed 1 órakor emelkedett szólásra dr. Vásáry István polgármester. Polemizált Fényes Jenőnek azzal a megállapításával, mely szerint a debreceniek tulsokat fizetnek a vízellátásért. (A polgármester előszóháiban Hegymegi Kiss Pál e pillanatban ivott meg egy pohár vizet...)

A zárszó jogán Fényes Jenő mondott el néhány vízcicet, majd a közgyűlés a zárszámadásokat egy általánosságban, mint részleteiben is elfogadta. Természetesen sürri felszólalások kíséretében.

Az elnöklő főispán éjszaka fél 1 órakor rekesztette be a közgyűlést s annak folytatását délután 4 órára tűzte ki.

Kitűnően sikerült a fagyalt és tennispálya avató ünnepély a Dóczyban

Szerdán délután a kedvezőtlen, hűvös idő ellenére is igen szép közönség gyűlt össze a Dóczy intézet udvarán a Volt Iskolatársak Szövetségének fagyalt délutánján. Ez alkalommal avatták fel az új tennispályákat a Dóczy intézet növényekéi. A megjelent előkelőségek sorában ott voltak: dr. Vásáry István polgármester, dr. Kállay Kálmán, dr. Varga Zsigmond, dr. Hankó Béla és dr. Baesó Jenő egyetemi tanárok, vitéz dr. Bessenyei Lajos főgimn. igazgató, vitéz dr. Kovács Elemér törvényszéki bíró, dr. Budaházy Bruckner Ernő e. főtanácsos, dr. Papp Ferenc tanítónőképzőintézet igazgató, Horvay Róbert e. igazgató, dr. Roncsik Jenő tüzoltóparancsnok, Jakucs István h. igazgató vitéz Szegedy Gyula műszaki tanácsos, Csobán Endre főlevéltáros, dr. Tóth Gyula rendőrkapitány és sokan mások. Ott voltak továbbá a testvéregyesültek képviselői, dr. Sass Béláné a Jótékony Nőegylet elnöknője, a Kálvinisták Templomegyesületének vezetősége.

A fagyalt délután tennispálya avatással kezdődött. A két új pályán Kállay Magdos, Papp Juci, Dienes Klári, Papp Tildy, Dalkó Irén és Kiss Hanna gimnazisták, valamint Szentgyörgyi Gabi, Harsányi Katalin, Bornemissza Eva, Almásy Ica, Gaál Aranka és Bónis Malvin tanítónőképzősök tenniszemutatóval szórakoztatták a közönséget. A gimnazisták és tanítónőképzősök ritmikus tornát mu-

tattak be, a polgáriiskolások pedig magyar tuncot lejártak. Különösen nagy lelkesedést váltott ki a polgáristák által előadott magyar tunc, melyet Kulesár Izabella testnevelési tanárnő tanított be elismerésre méltóképpen. Nagy ovációt kaptak Szabó Juci és Leiter Juci ügyes és precíz páros számukért.

A közönség ezután asztaloknál foglalt helyet és néhány órát töltött együtt a kellemes cigányzene mellett igen nagy kelete volt egy fagyaltnak, mint a virslinek.

A fagyalt délután sikeréért Konez Aurélné igazgató-elnöknővel az élén az agilis rendezőség tagjai: dr. Vekerdy Béláné, dr. Vásáry Istváné, dr. Papp Ferencné, Kontsek Kornélné Fehértői Dánielné, vitéz dr. Főth Gyuláné, Siposs Mariska, öz. Kardos Gézné, Szekenderovich Tamásné, dr. Dóczy Gedeonné és a Dóczy intézet tanárnői telkesen dolgoztak.

A sötétség beálltával reflektorokkal világították ki az ujonnan rendezett és parkírozott udvart és a közönség az esti órákig kellemes hangulatban cigányzene mellett maradt együtt.

Molykár ellen
a legbiztosabb módszer, ha szörme-
bundákat
Nagy József
ezüstkoszorus szüesemesterhez ad-
juk gondozásra, biztosítással.

Finom étolaj
0.3 literes üveg - 92
1 literes " - 2.44
Az üvegért befétet számítunk.
Meinl Gyula r.t.

Debrecen,

Ferenc József ut 59.

Tornaünnepély a református főgimnáziumban

Pelle István honvédelmi miniszteriumi fotiszt, olimpiai tornászbanok részvételével tartja a ref. főgimnázium tornaünnepélyét pénteken délután 5 órai kezdettel az intézet udvarán. A mindig élvezetes és nyívó sporteseményre lázasan készül az ifjuság. Valóságos hangyaboly az iskola udvara a délutáni órákban. Itt tornászok, athléták, vívók bokszolók amott görögök jászok puskafogók készülnék elő, hogy méltó keretet biztosítsanak az olimpiai győző bemutatásához. A Tóth és Sebestyén cég hatalmas tribunt épít, hogy a néző mindent jól láthasson. Az ifjuság és a legmagasabb tornászművészet iránt érdeklődők figyelmét felbujuk a nagy sportatrakelóra. Jegyek már a ref. gimnázium előeseményekében kaphatók.

A Debreceni Jótékony Nőegylet állást foglalt az egyetem érdekében

A Debreceni Jótékony Nőegylet választmányja május 30-án, kedden délután látogatott ülést tartott Sass Béláné elnöklő alatt, amelyen elhatározta, hogy beadvánnyal fordul a választási és közoktatásügyi miniszterhez a debreceni egyetem megesonkítása ellen, felhozván a jogi érvek mellé a gyermekek sorsáért aggódnak érvét is. A határozati javaslatot dr. Szondy György útkár terjesztette elő s azt a választmány egyhangulag elfogadta.

Több belső ügy letárgyalása után Sass Béláné elnök beszámolt a június 11-én rendezendő fagyalt-délután előkészületeiről. Eddig több mint négyszáz jegyet helyeztek el az illusztris hússzónok, akiknek névsorát a következőkben sikerült összeállítanunk: dr. Vay Lászlóné, Demény Gézné, Vincez Andrásné, Neuber Edéné, dr. Kesserü Lajosné, Rásó Istvánné, Sass Béláné, dr. R. Kiss Istvánné, Nagy Jenóné, dr. Dalkó Jenóné, dr. Millesker Rezsóné, dr. Nyireő Istvánné, dr. Baesó Jenóné, Szekenderovics Tamásné, dr. Paop Ferencné, dr. Des Combes Henrikné, dr. Hultirayné Rutter Sarolta, Kovaliczky Antalné, Géressy Kálmánné, Uray Sándorné, dr. Tercec Tamásné, dr. Serly Gusztávné, Riekl Antalné Fehértői Dánielné, Afonyi Zoltáné, dr. Salánky Józsefné, Jámhor Jánosné, dr. Kovács Jenóné, Nyiri Gézné, Gvarmathy Istvánné, dr. Szabó Gusztávné, dr. Fazekas Sándorné, Martinek Ferencné, Mátéffy Istvánné, Tóth Árpádné, Szentgyörgyi Lajosné, Kondor Kálmánné, dr. Sz. Kun Béláné, Adv Lajosné, Vásáry Erzsébet, Kelemen Ernóné, Sz. Tóth Béláné, Bárdos Gézné, Suhajda Béláné, Soghv Lajosné, Balkó Lajosné, Öry Istvánné, dr. Horvay Róbertné, dr. Preininger Tamásné, Kardos Gvuláné, Tóth Lajosné, Szöör Józsefné, dr. Martoné Faragó Eszter, lászlófalvai Dávid Nándorné.

Az előkészületekből úgy látszik, hogy a Nőegylet fagyalt-délutánja ez idén még nagyobb siker jegyében fog lezajlani, mint az eddigi esztendőkében.

"Sólyom" cipőt pünkösdre.
Leszállított olcsó
gyári reklám árak.

Közvetlen a gyártól a vevőnek. Piac u. 34. Tel. 3-43.

Női boeskor **4.80 P**
Női kézzel varrott divat szandale **7.80 P**
Női fehér és színes divat cipők **9.80, 11.80, 12.80, 13.80**
Férfi kézzel varrott szandale **9.80 P**
Férfi fekete és barna divat regatták **12.80, 14.80, 16.80**

Debrecen törvényhatósága feliratban kéri a kultuszminisztert, hogy a Kereskedő Társulat polgári iskolai államsegélyét a református kollégium részére adja

**Dr. Vásáry polgármester élehangja beszédben utasította vissza a város
ellen intézett támadásokat — A város által adott segélyek visszaköveteléséről később határoznak**

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Debrecen közéletében ismét nagy izgalmat keletett a Kereskedő Társulat polgári fiu-iskolájának ügye, amely már régóta foglalkoztatja a város vezetését és az iskolára aszpiráns református egyházat. Mint ismeretes, a Kereskedő Társulat annak idején bejelentette a kultuszminiszternek, hogy feladja iskoláját, miután azonban ragaszkodik a fenn tartáshoz s ezzel kapcsolatban most a törvényhatósági bizottság tagjai körében röpirátot terjesztett el s az egyik lehrális lap élehangja vezércikkét is tett közzé a Kereskedő Társulat érdekében. Ez az akció a szerdai kisgyűlés és közgyűlés előtt akart hangulatot teremteni abból az alkalomból, hogy a gyűlések tárgysorozatába a fiu-iskola további sorsának ügyét is felvették.

A város javaslata a kisgyűlésen

Dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok a város szerdai kisgyűlésén ismertette az ügyet. Rámutatott arra, hogy a Kereskedő Társulat a bizottsági tagok körében egy cirkulárét közzétett, amely támadást intéz a város ellen, ugyanakkor pedig az egyik helybeli lap szintén támadó éle vezércikkben ránt kardot a Kereskedő Társulat mellett. Ettől függetlenül pártolás végett heteriszti a jog- és pénzügyi bizottság kétfős javaslatát. A javaslat első része kimondja, hogy irón fel a város a m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszternek az irányban, hogy a fiu-iskolával kapcsolatos fizetéskiegészítő államsegélyt a Kereskedő Társulat szemben a ref. kollégiumnak adja, amél is inkább, mert a növényedék 92 százaléka református. A javaslat másik része szerint a Kereskedő Társulatnak adott segélyek visszakövetelését illetően a város várjon addig, amíg a kultuszminiszter az előbbi javaslat ügyében meghozza a döntést.

Vásáry István kisgyűlési beszéde

A nagy helyesléssel fogadott előterjesztés után dr. Vásáry István polgármester emelkedett szólásra és irapáns hatású beszédében erélyesen utasította vissza a Társulat részéről történt támadásokat.
— En ezzel a kérdéssel — mondotta — nem szívesen foglalkozom és nem is foglalkoznék vele, ha azt látom, hogy a Kereskedő Társulat részéről bizonyos megnyugvás van e kérdésben abban a tekintetben, hogy ő megelégszik azzal, hogy a csillagos egékig diéséri önmagát és nem megy tovább. De
a Kereskedő Társulat most már

nem elégszik meg az öndicsékvéssel, hanem amikor magát diéséri ilyen feltűnő módon, ugyanakkor igyekszik a várost, mint erkölcsi testületet is támadni és hálátlansággal vádolni.

olyan tulajdonságot imputálni neki, amely egy magánygyónél sem valami diéséretreméltó, még inkább egy erkölcsi testületnél és amikor olyan inszituációkkal áll elő, hogy a tisztelt református egyházkerületnek böles és nagy tudású püspökét is megtevesztették ebben a kérdésben.

— En végtelen nagy elismeréssel vagyok a Kereskedő Társulat áldozatkészsége iránt, mert valóban a mai időkben nehéz példát találni arra, hogy valaki ilyen nagy önzetlenséggel százakra menő áldozatot hozzon azért, hogy most a törvényes kötelezettségi alól mentesítsen. Ha csak eddig volna a dolog, én is megnyugodnék a dologban. Azonban mint említettem, ha a Kereskedő Társulat nem áll itt meg, hanem a maga nagyságát a mások leontásával igyekszik még nagyobb tenni, akkor könnytelen vagyok némely adatot nyilvánosság elé boesátani, talán még azon túlmenőleg is, amik az előterjesztésben foglaltaknak, annak megvilágítására, hogy ez a nagy önzetlenség hogy és miat áll számokban és ennek következtében a megtévesztés vajjon kinek a részéről forog fenn. Azok részéről-e, akik a tisztelt ref. egyházkerület püspökével tárgyaltak,

vagy akik itt bírlani elikkkel és körlevelekkel igyeksenek a valószágot elleplezni és a valószágnak meg nem felelő tényállásokat hozni a város közönsége elé.

Támadások a város ellen

— Mindenekelőtt előre kell boesátanom, hogy a Társulatnak ez a vég-

Az iskolák útján szerzett vagyont nem lehet magán vagyonnak tekinteni

— Egy kicsit furcsa dolog — mondotta Vásáry polgármester —, hogy a Társulat, amint itt a cirkulárban mondja, magánvagyonnal rendelkezik, amely magánvagyonhoz senkinek semmi köze, azt a maga céljaira használja fel. Ez lehet bizonyos irányu mentalitásnak a konzekvenciája, következtetése, de

szerintem nem illik a nemes Kalmár Társulat mentalitásához, mert a nemes Kalmár Társulat mai utódai egészen másként járnak el akkor, ha ezt állítják, mint

telem nagy szerelme a polgári iskola iránt nem mutatkozott mindig ilyen nagy intenzitással, mint az utóbbi hónapokban. Bizonyítja ezt az, hogy

a Kereskedő Társulat ezt az iskolát feladta, ezt a körülményt a kultuszminiszter bejelentette.

Eszeágában sem volt, hogy a városhoz is forduljon és a várossal valahogy megállapodjék azoknak a kötelezettségeknek mikénti és ki által leendő teljesítését illetően, amely kötelezettségeket annak idején ő magára vállalt a város anyagi támogatása ellenében, amely anyagi támogatásokat fel is szedett minden egyes alkalommal.

Sőt megegyezett a Kollégiummal az iskolák átadását illetően.

Selyem pop in ing

5⁹⁸

ASZMANNAL

— Semmiféle szerelmi családottságot, vagy fájdalmat nem érzett, a legnagyobb megnyugvással volt mindaz ideig, amíg valaki rá nem jött arra, hogy jó, ha a terhekől megszabadul a társulat, akkor ne tartsa különös dolognak, hogy a terhek viselésével kapcsolatban előállott vagyontól is szabaduljon meg. Amint ez a kérdés felvetődött, a Társulat nagy szerelmi fájdalmat érzett, hogy a polgári iskolától meg kell válnia és megindította a legheteflenebb formában a támadást egyrészt az egyházkerület, a debreceni egyház és a Kollégium, másrészt a város ellen.

ahogy az elődeik eljártak az én hitem és meggyőződésem szerint.

— A Kereskedő Társulatnak lehet magánvagyon az, amit mint Társulat a maga kereskedői társulati tevékenységével szerzett, de nem lehet a magánvagyon az, amit az iskolák útján szerzett. En nem akarom azt a vagyont a város tulajdonába átvenni, nem akarom a református egyház, a Kollégium tulajdonába adni, annak akarom adni, aki kereste azt a vagyont: magának az iskolának.

SILBERSTEIN posztóüzletét
Ferenc József ut 77. szám alá helyezte át.
Detail kiszolgálás.

Mert hogy nem a társulat szerezte a vagyont, az nyilvánvaló abból a vizsgálatból, amelyet én a számvevőszéggel lefolytattam, amely vizsgálat adatai a Kereskedő Társulat feljegyzéseiből, könyveiből vannak véve és amely vizsgálat adataiért — bár kétségbe vonnattak — kezeskedik az a tisztviselő, aki a vizsgálatot lefolytatta, aki az ő könyveiből és alkalmazottainak felvilágosításaiból vette az adatokat.

Mit mondanak a számadatok

— Ezekből az adatokból megállapítható, hogy a Kereskedő Társulatnak 24.000 forint vagyona volt, amikor megkezdte tevékenységét, amiért most másirányu hálát akar, vár a törvényhatóságtól, mint amely hála mutatkozik az ő cirkulárja és hitlapi cikke szerint.

Es ezt a 24.000 forintot, vagy kereszszámban 50.000 pengő vagyont a társulat ma kimutatja 1 millió pengőn felüli vagyonnak.

akkor, amikor az összes bevételei egy tízedrészét ennek a vagyonnak nem érték el, ha egyetlen fillér kiadása sem lett volna.

— Kérdezem, hol volt az a nagy polgári gondossággal folytatott tevékenysége a Társulatnak, mint Kereskedő Társulatnak, amelynek nyomán az egymillió pengő vagyon előállott?

— Azt mondja azután — folytatta a polgármester —, hogy ugyanaz a helyzet következett be a társulatra, mint bármely más polgárra a városnak, sőt magára a várotra, hogy az infláció idején bekövetkezett pénzromlás haszna mutatkozik. Ezt is megérteném, ha a társulat az inflációs nyereséget előidéző adósság visszafizetését a Kereskedő Társulati bevételekből foganatosította volna. Azonban

megállapítható az, hogy a társulatnak a bevételei, mint társulati bevételek arra sem lettek volna elegendők, hogy még inflációs pénzből is visszafizesse a tartozását.

Mert 1923-ban 1.600 papirkorona volt a Kereskedő Társulat tagdíjbevétele, 1924-ben pedig nulla korona volt. Ellenben 1923-ban, amikor visszafizette a tartozásait, Debrecen város hízipénytárából 400.000 koronát vett fel, 1924-ben pedig 25.160.000 koronát vettek fel.

— Nem kívánom Debrecen városának azt a vagyont, amely Uhermentessé lett az adósság visszafizetésével, de az en hálátlanságom és Debrecen város megtámadott erkölcsiössége nem tud megnyugodni abban, hogyha a Kereskedő Társulat minden kiadásait az iskolákkal fizette, mint társulati kiadásokat és

az iskolák felesleges bevételeit, mint társulati bevételeket könyvelte állandóan, amikor Debrecen városától papirkoronában sokszorosan meghaladó összeget vett fel az inflációs években, mint volt számszerűleg felállított tartozása,

akkor az előállott vagyonszaporulatot magának, mint magánvagyonot tartsa meg. Ez nem lehet magánvagyon a városnak, a Kollégiumnak, de egyedül és kizárólag erkölcsi alapon nem lehet másnak a magánvagyon, mint maguknak az iskoláknak.

— Megállapítható a számvevőszéggel jelentéséből, hogy akkor, amikor 24.000 pengő vagyona volt a Keres-

kedő Társulatnak és 850.000 pengő adóssággal építkezett, iskolai célokra építkezett, akkor ő

az ingatlanok összes bevételeit az utolsó fillérig társulati bevételként kezelte.

En ezt nem tartom olyan eljárásnak, amelynek mint valóságnak az alapján Debrecen város erkölcsi presztízsének megtévesztésére ilyen módon és mértékben valaki erkölcsi hátróságot vehessen magának. Legfeljebb arról lehetett volna szó, hogy a 850.000 pengős értékű ingatlanból befolyt bérjövödelmeket abban az arányban számolja el magántársulati jövedelmeként amilyen arányt mutat a 24.000, vagy 50.000 pengős társulati vagyon és a 850.000 pengős iskolai vagyon egymás között.

— Megállapítható, hogy

a Társulat a maga kiadásait csaknem száz százalékban az iskolákkal fizette.

1927-ben a kiadásoknak négyötöd-részt az iskolai bevételekből fedezte. Megállapítható az, hogy éppen azokban az években, amikor a kölesönök visszafizetése történt, a társulatnak, mint ilyennek abszolút semmiféle bevétele nem volt, ellenben bevételei voltak az iskolákból, olyan bevételei, amelyek nemcsak az iskolai fenntartási költségeket fedezték, nemcsak a társulati fenntartási költségeket fedezték, hanem azonkívül lehetővé tették a kölesönök visszafizetését.

Kérdezem a nemes Kalmár Társulat utódlaitól, vajjon Debrecen városa az iskolafenntartási segé-

Órákig tartó vita a közgyűlésen

A délutáni közgyűlés elé ismét dr. Csűrös Ferenc tanácsok terjesztette be a polgári fiúiskolával kapcsolatos javaslatot. Az első felszólaló Hegyemegi Kiss Pál volt, aki kijelentette, hogy abban a pillanatban, amikor a Kollégium egy polgári fiúiskola felállítását melletti döntött, már nyilvánvaló volt, hogy a kettő közül egyik nem élhet meg. Ami a kollégium iskolai alapítását illeti, mint kálvinista ember örül, ha a református kultúra gyarapodik, de véleménye szerint, ma nem bővíteni, hanem a meglévő intézményeket megtartani kell.

Véleménye szerint nincs az a jó-gász ember, aki be tudná bizonyítani, hogy az alapszabályok szerint működő Kereskedő Társulat vagyonából bármit is el lehessen venni. Kivánatosnak tartaná, ha a kérdésben az egyház vezetősége és a társulat ismét tanácskozásira fülneek össze.

A polgármester válasza Hegyemeginak

Ezután dr. Vásáry István polgármester emelkedett szólásra s nagy részt a délelőtti beszédében elmondottakat ismételte meg. Szembe helyezkedett Hegyemegi Kiss véleményével és nagyhatású felszólalásában rámutatott arra, hogy a társulat vagyona tulajdonképpen az iskola vagyona s ha formailag úgy is látszik, hogy a vagyon az övé, ez erkölcsi

Dacára a faarak emelkedésének, ismét módunkban van a már jól ismert elsőrendű hasáblából aprított, teljesen száraz

TÖLGYFAT 3.20

AKÁCFAT 2.90

árban házhoz szállítani legalább 500 kg vételnél készpénzfizetés ellenében.

PROHASZKA ÉS TSA
Bethlen-u. 44.
Telefon 11-61.

lyeket azért adta-e, hogy abból társulati költségeket fedezzenek, azért adta-e, hogy abból amortizációs kölcsönöket fizessenek vissza és azért fizettek olyan nagyösszegű tagdíjakat, hogy azokat ilyen célokra használják fel?

— Volt erkölcsi alapja Debrecen városától felvenni ezeket a segélyeket és beszédni a magas tagdíjakat a Társulatnak, amikor arra nem volt szüksége és ha ezt megcsinálta és ilyen módon járt el, önzetlenség volt ez, amely előtt hajbökölés illeti a társulatot bárki részéről, és ha azt mondja, hogy ez nem célvagyon, hanem magánvagyon, ez olyan eljárás, amelynek védelmében erkölcsi jogosultsága van annak, hogy Debrecen város jó hírnevét és becsületét így lépázza meg a Kereskedő Társulat?

— Én nem vagyok hajlandó ezeket szó nélkül vállalni és ha tovább nem megyek is dologban, mint aki első-sorban vagyok hívatott Debrecen város erkölcsének, jóhírnevének megvédésére.

a legáltalánosabban utasítottam vissza a társulat részéről ezt a támadást, amely a várossal szemben ebben a körülményben és a mai hírlapi cikkben meggyűlvánul.

Dr. Vásáry István polgármester szavai a közgyűlés tagjai általános helyesléssel fogadták. Dr. Tervey Tamás kifejezte annak szükségességét, hogy a kultuszminiszter rendeljen el szigorú vizsgálatot, majd a közgyűlés egyhangúlag úgy döntött, hogy az előadói javaslatokat pártolólá terjeszti a délutáni közgyűlés elé.

szempontból nem áll helyt.

Tasnády Károly Gyula a Kereskedő Társulat nevében szólalt fel. Védelmezte a társulat intencióit s hangsúlyozta, hogy a legutóbbi időben a 12 tantervvel rendelkező iskola léptetése 50.000 pengőre került a társulatnak. A társulat becsületesen eleget akar tenni iskolafenntartási kötelezettségének. A tagdíjakat és segélyeket jogosan használta fel. — Kényszer hatása alatt építették le az iskolát. Végül nyomafékosan kifejezte, hogy a Kereskedő Társulat iskolája 50 éves fennállása után nem érdemli meg az ellene intézett támadásokat.

Elfogadják a javaslatot

Vásáry István polgármester viszontválaszában kifejtette, hogy Károly Gyula egyetlen állítását sem cáfolta meg. A társulat iskolai célra 69.000 forintot fordított, amelyből 39.000 pengőt a város adott. Ezután Ungár Jenő kiegyenlítő megoldást ajánlott. Ő is szükségesnek tartja, hogy a református egyház és a társulat újabb tanácskozási ülésen összejöjjenek. Hasonló véleményen van dr. Juhász Nagy Sándor is, aki szerint most nem kell a fölött dönteni, hogy elvegyék-e a célvagyonot vagy sem. A vagyoni kérdéseket vegyék le a napirendről.

Dr. Radó Rezső szintén a békés szeretet nevében kívánja elintézni a kérdést. Végül dr. Vásáry István polgármester szólalt fel, aki arra is utalt, hogy a kezében lévő adatok alapján a társulat feloszlására is javaslatot tehetne.

A törvényhatósági bizottság ezután az előadói javaslatot fogadta el, majd báró Vay László főispán annak a reményének adott kifejezést, hogy a kérdés békés megoldása mindenki melegegodsére sikerüljön fog.

LAPUNKAT TAMOGATJA,
HA HIRDETŐINKNÉL VÁSÁROL

VIGSZINHAZ.

MA PREMIER!

Halmay Tibor

második nagy filmje:

A rejtélyes ház

Előadások kezdete: 5, 7, 9 órákor,
az első előadás félhelyárral.

Mindenáron meg akarta ölni haragosát két orosi cipészsegéd

Revolverrel és törökkel rohanták meg a bosszúálló legények haragosukat — A csendőrök akadályozták meg a vérengzést

A sicíliai vendettákra emlékeztető *vérbosszu zárlott le most Oros községben*. A debreceni csendőri nyomozó alosztályhoz érkezett jelentés szerint Oros községben vasárnap Vass János udvarán engedély nélküli táncmulatságot tartott a fiatalok. A mulatságon megjelent Szilágyi Miklós orosi földműves is, aki régóta haragos viszonyban állott Petrovanczki Antal és Mattyasovszki Antal cipészsegédekkel. Elkeseredett, vak gyűlölködés volt ez, amely nem ismert határt.

A két cipészsegéd megbírt Vass János szomszédjának udvarán és a palánk mögött figyeltek, hogy Szilágyi Miklós mikor válik ki a táncolók csoportjából. Végre délután öt órákor Szilágyi az udvar hátsó része felé ment, mire a két cipészsegéd Steyer pisztolyból két-két lövést adott le rá.

A revolvergolyók azonban nem találtak és Szilágyi, — hogy fedezéket keresen, — rémülten a táncoló tömeg közé menekült. Petrovanczki és Mattyasovszki erre keresztül vetették magukat a kerítésen és *fellövest* revolverrel rohantak az udvarra.

Távozzék mindenki, mert agyon akarjuk löni Szilágyit! — kiáltotta a két nekibőszült ember és a revolver csövét a mulatók felé irányította.

Szerencsére ebben a pillanatban érkezett meg a csendőrijárőr, amely a két embert azonnal ártalmatlanná tette. Megmozdításuk alkalmával Petrovanczki egy revolvert és egy beretvácses tárkast. Mattyasovszki-ről pedig ismétlopiszlólyt és hegyesre kásztrált oláh katonai szuronyt találtak.

GRAND HOTEL IMPERIAL nagyszálloda BUDAPEST,

1 perc a Keleti pályaudvartól

Rendkívül olcsó új idényárak:

Teljes pensió: szoba, napi 3-szori étlapszerinti étkezéssel, fűtéssel és horraivalóval heti P 50.—

1 ágyas szoba fűtéssel és horraivalóval heti P 30.—

2 ágyas szoba fűtéssel és horraivalóval heti P 45.—

Átutazóknak is rendkívül mérsékelt árak.

Mikor kihallgatásra került a sor, meglepő dolgok derültek ki. Elmondották, hogy már *április óta készültnek a nagy leszámolásra*. Szilágyi ugyanis Petrovanczkit egy szőváltásból kifolyólag arcul ütötte. Erre ők elhatározták, hogy az elszévedett sérelmet vértel fogják megtorolni.

Másnap megtámadták Szilágyit, aki Mattyasovszki egy gyalogsági szaronyal oldalba szurt, úgy hogy az öt hélig nyomta az ágyat a nyeregágyazat közpörházban. Mikor azonban megundták, hogy ellenfeleit nem halt meg, felkészültek rá, hogy felgyógyulása után méltóképpen fogadják.

— *kásztrált két csendőrt* — mondták — *de meg akartuk ölni minden áron*

Revolvert, törököt vásároltak és naponta lesték Szilágyit, míg végre a mulatságon megtalálták.

A csendőrség előtt azzal védekeztek, hogy csak azért akarták megölni a fiatalembert, nehogy az poszszint állhasson rajtuk a szurásért. Kereken kielelentették azonban azt is, hogy ha egyszer kiszabadulnak, csak elteszik láb alól a haragosukat.

Magyarország részvesz a bukaresti agrárértekezleten

Bukarest, május 30.

Junius 4-én, 5-én és 6-án tartandó bukaresti agrárértekezleten részt vesznek Magyarország, Lengyelország, Bulgária, Jugoszlávia és Csehszlovákia képviselői.

Ételték a siketnéma intézet pöszméte tolvaját

Megirtuk, hogy a debreceni rendőrség tegnapelőtt kézrekerített egy veszedelmes tolvajt, Torma János 21 éves napszámos személyében. Torma János, aki Nagyváradon született, de kisgyermek kora óta a debreceni menhelyen nevelkedett, már háromszor volt büntetve különböző bűncselekmények miatt. Legutóbb bemászott a siketnéma intézet udvarára és a kertben huszonkét pöszméte fáról több mint félháza pöszméte szedett le. Mikor a lopott gyümölcsöt el akarta adni, a piacon tettenérték és így került ma Fülöp Károly egyes bírósá elé.

A bíróság rövid tárgyalás után Torma Jánost, aki teljes beismerésben volt, három hónapi fegháza ítélte.

A vádlott felebbezett az ítélet ellen, mert mint mondogta:

— Nagyon sok, ez kérem, ilyen kis dologért.

Az ügyész szintén felebbezést jelentett be és az ítélet súlyosbítását kérte.

Filléres napok Pikó J.

kézimunka szaküzletében
Kossuth-utca 2. (Városháza)

Csibék métere	0.6 fillértől
Előrajzolt tálcakendők	16 fillértől
Előrajzolt terítők, legújabb minták	120 fillér
Előfestett párna lapok, motívok	36 fillértől
Villámszöttek újdonság (Retikülre)	81 fillér
Kézimunka terítősekék	56 fillértől
Kelím párnák	76 fillértől
Gobelin képek, mind le- szállított árban	36 fillértől
Tüllterítők készen	600 fillértől
Festett szőnyegek	396 fillértől

Ezen kívül 100 darab kézimunka
leszállított olcsó árban és sok más
cikk kerül olcsón eladásra.

Hatalmas közönség előtt zajlott le a tegnapi doktorrá avatás

A Tisza István Tudományegyetem
ma tegnap, szerdán délelőtt doktorrá
avatás volt. Ez alkalommal teljesen
megtelt a hatalmas diszudvar az il-
lusztris hölgy és férfi közönséggel,
valamint a nagy számu ifjusággal.

Az egyetemi tanács: dr. Rugon-
falvi Kiss István rektor, dr. Révész
Imre, dr. Sz. Kun Béla s dr. Bodnár
János dékánok, valamint dr. Szabó
Dezso dékánhelyettes, Vaina Istvánt
és Varga Kálmánt az orvos tudomá-
nyok, Varga Károlyt pedig a bölcsé-
szettudományok doktorává avatja.
Az avatást Varga Kálmán kérte és
Vaina István köszönte meg.

Az avatás után a megjelent hölgy
és férfi közönség az új doktorokat
melegen üdvözölte. Különösen kijű-
tott az üdvözlés dr. Vaina István-
nak, aki a kórhelyintézet tanár-
segéde, a Turul Szövetség kerületi
elvezér-főjövészmestere, aki hat évig
volt a H. Boesky haidnevezred kato-
nája s ma tart. hadnagy. Avatásán
megjelent vitéz Zákányi Győző, az
új doktor volt ezredparancsnoka, vi-
téz Luby alezredes, ezredparancs-
nokhelyettes és Szász Géza őrnagy,
zászlóalparancsnok kíséretében és
üdvözölte Vaina Istvánt. Ott volt
Tóth Tibor ker. vezérrel az élén a
kerület egész vezérsége, továbbá ott
volt Merker László Csaba vezérrel az
élén egy hatalmas Csaba küldöttség,
ott volt a Csaba B. E. női törzse kép-
viselőiben a Bethlen Kata törzs, dr.
Kokas Eszter tanársegéd, törzsfő és
Katonai Ibi v. törzsfő, továbbá dr.
Sand Henrik v. Csaba vezér, az Árpád
B. E. teljes vezérsége, valamint
a Boesky és Werbőczy B. E. disz-
szakaszai. Az Árpád s Werbőczy
B. Egyesületek zászlóikkal vonul-
tak ki. Igen sokan üdvözölték a má-
sik két új doktort, Varga Kálmán or-
vasdoktort, valamint Varga Károly
bölcsészdoktort, Varga Károly a mar-
gyar irodalomból, mint főtárgyból és
a franciából, mint melléktárgyból,
cum laude eredménnyel tett doktori
szigorlatot. Disszertációja Szabó
Dezso íróról szól.

— A Déri-muzeum pünkösdjé. Deb-
recen sz. kir. város Déri-muzeuma
pünkösdi első napján zárva, pünkösdi
második napján 9—1 óra közt nyitva
van.

Zenefőiskolát végzett tiz budapesti urilány

európai híri zenekara olaszországi turnéjáról visszatérve Budapestet megelőzve,
ma, csütörtök estétől kezdve

a HUNGARIA kávéházban koncertezik.

Igazi zenei attrakció! — Berend Mária karmesternő és zenekarának tagjai
MARLENE DIETRICH

közismert nadržákosztümjében hangversenyeznek.

Jazz!

Szalonzene!

Magyar nóták!

Szombat este tánc! Vasárnap délután uzsonnahangverseny!

A törvényszék nyolc hónapi fogházra ítélte a Kossuth-utcai retikül rablót

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Április végén vakmerő rablótáma-
dás játszódott le Debrecenben a Kos-
suth utcán. Egy debreceni uriaszony
Móritz Ferencné este fél 11 óra táj-
ban hazafelé igyekezett lakására.
Mikor már a kapu elé ért, hirtelen
odaugrott hozzá Lovass Ferenc husz
éves hajduboszörményi napszamos és
kikapta Móritz Ferencné kezéből a
retikült, amelyben nagyobb összegű
pénz volt.

Egyik utcai járőreik azonban el-
fogta a menekülő retikül rablót, aki
ma került a debreceni törvényszék
elő.

Lovass Ferenc azzal védekezett,

hogy rettenetes nyomorban sanyó-
dott. Bejött Hajduboszörményből és
két napig étlen-szomjan várakozott
az embervásárban munkaalkalomra.
Nem volt sem lakása, sem élelme és
így határozta el, hogy bármi módon
pénzt szerez.

A tárgyaláson kihallgatták Móritz
Ferencné is, aki elmondotta, hogy a
rabló már a Nagyalomástól kezdve
kísérte és mikor az utca ajtón be-
akart menni, kiragadta kezéből a re-
tikült.

A törvényszék végül is rablás vét-
ségében mondta ki bűnösnek Lo-
vasst és ezért öt 8 hónapi fogházra
ítélte. Az ítélet jogerős.

Halottrablók felbontották a Kossuth-utcai temetőben a Vertessy-család sirböltjét

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
Szerdán hajnalban a Kossuth utcai
temetőben, a nyíreszházai vasútvon-
alon túl lévő részen a Vertessy-
család sirböltjét ismeretlen gonosz-
tevők felbontották. Először a cement-
be öntött téglákat feszegették, később
azonban megtalálták a habarcsal-
tal heveket és könnyen kinyitható
ajtónyílást, amelyen keresztül beha-

tolták a sirbólta.

Reggel Gede József temetőőr fe-
dezte fel a sirbontást és azonnal fel-
jelentést tett a rendőrségen. Azonnal
detektívek szálltak ki a helyszínre,
de egyelőre nincs megállapítva, hogy
a sirból veszítette el valami.

Nagyon valószínű, hogy a sirból-
tot halottrablók bontották fel, akik
ékszereket kerestek.

Nagyszabású idegenforgalmi esemény lesz a hortobágyi állat- kiállítás

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
A Debreceni Gazdasági Egyesület
június 11-én rendezendő állatkiállítás-
ának arányai napról-napra nagyobb
mértékben bontakoznak ki. Altalános
érdeklődés nyilvánul meg a kiállítás
iránt nemcsak a legközelebről érde-
kelt gazdaközönség részéről, hanem
a kiránduló közönség részéről is,
amely városzerte készülődik arra,
hogy egy jó weekend napot töltsön
el a híres magyar pusztán.

A budapesti kirándulók 1000 főnyi
tömegét hozza ez alkalomból a Horto-
bágyra a filléres vonat, amely 3
órányi hortobágyi tartózkodás után
Debrecenbe indul utasaival. A hortobágyi
buszta löszágyállománya szín-
jének nagy tömegei kerülnek a
kiállítás alkalmából bemutatásra —
azonkívül gondoskodás történik a
közönség szórakoztatásáról csikós,
számárverseny és fogatverseny ren-

dezésével, pályavetés bemutatásá-
val, azonkívül értékes helyi különle-
gességi tárgyakat is sorsol ki a ren-
dezőség a vendégek között. Az élle-
mezésről a nagyhortobágyi csárdán
kívül lacikonyhák beállításával tör-
ténik gondoskodás, de egyéb sátrak
is lesznek felállítva, ahol debreceni
kísiparosok különlegességi cikkeket
árusítanak.

A debreceni közönség kimene-
teléhez a rendezőség olcsó vonatot kért
a MÁV igazgatóságától, amely al-
kalmas időben fog indulni úgy, hogy
a környékbeli közönség vonatához
csatlakozás legyen úgy reggel az
induláskor, mint a délutáni vissza-
térés alkalmával.

A kiállítást rendező gazdasági
egyesület ezúton is felhívja a Horto-
bágyon legeltető gazdákat, kik még
valamilyen ok miatt löszágyaikat nem
jelentették be a kiállításra, hogy a

Konyári Sóstó fürdő

megnyit. Gyógyfürdő, gőzfürdő,
strandfürdő, Gyermekegykezelés. —
Napi teljes panzió 3 4 P. 161

bejelentéseket az egyesület titkári
hivatalában mielőbb elintézni szíves-
kedjenek.

Szent Vince cserkészek kertiünnepélye

Június 11-én délután fél 5 órai kez-
dettel rendezi meg a Szent Vince
cserkész csapat a szokásos nyári
kerti ünnepélyt. Lázasan készülnek
a fiúk, folynak a próbák — meg
akarják mutatni, hogy meg tudnak
felelni a hozzájuk fűzött remények-
nek. Hisz magok is érzik, hogy ettől
függ — tudnak-e menni a Világ jam-
boreera, vagy sem. Már pedig erre
mindgyüköjük szeretne elmenni s
szeretne részese lenni annak a nagy
munkának, amit ezzel a Világ jam-
boreeival a magyarcserkészet végez.

Műsoron szerepelnek a fiukon ki-
vül, Török Tibor kerületi ügyvezető
elnök, aki a nagy közönségnek a Vir-
lág jamboreeről tart ismertető elő-
adást. A fogadalmat Darabos Balázs
a jamboree-i IX-ik segéd tábor parancs-
noka veszi ki. Színpadra kerül dr. Kosz-
teritz József soproni Szt. Imre kol-
legium igazgatójának gyönyörű szín-
darabja a „Longuevali eszoka ke-
reszt”. Dr. Liszt Nándor újságrónak
az „Árvaházak” című költeményét,
amelyet a szerző a hadiárva cserké-
szek számára írt, egy kis apród fogja
interpretálni. A műsor végén dr. Lin-
denberger János prépost, apostoli
kormányzó, Zita hadiárva igaz-
gatója fogja üdvözölni a közönséget.

Ezután kezdetét veszi a buffet, a
melyet a Szociális Missio, a Szent
Erzsébet Nőegylet, a Boldog Margit
Leányklub tagjainak áldozatkészsége
hozott össze.

Este fél 8 órakor pedig az esti
ünnepélyes nagy táboriüz kezdődik,
amelyet Darabos Balázs, a régi pa-
rancsnok vezet. Ezen a táboriüzön
beszédet dr. Hanzély Lajos parancs-
nok fog mandani. Színpadra kerül még
„Cserkész Jamboree álom” című víg
színdarab s több szavalat, mókás je-
lenet.

A délutáni ünnepélyre és az esti
táboriüzre belépődli 50 fillér, amely
elővételben a Zita hadiárvaiban
kapható. Részletes műsört közelesem
adjuk.

Legkellemebb legolcsóbb nyaralás
Görömbölyi Tapolca fürdő. Miskolc
m. LEFLE PENZIÓ, 22 szoba,
családiak otthon. Előidény július hóig.
Elsőrendű hó háromszori étkezés 4
pengő, két személy 7 pengő. —
Főidény augusztus 20-ig, nyitva szeptem-
ber 15-ig. Bővebb felvilágosítást ad
Lefle Étterem, Miskolc. Telefon 827

Teljes panzió nem kötelező,
2 ágyas szoba napi 2 P.

Hírek

1933 június 1. csütörtök.
Prot.: Pamfil. Kath.: Pantil.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Aranygyal” Piac u. 50. Piac és Szent Anna u. sarkán. — „Nap” Piac utca 1. Piac és Hatvan-utca sarkán. — „Tisza” Magoss György-tér 9. a Körnázással szemben. — „Boesky” Cegléd utca 22. a Demkével szemben. — „Matyas király” Nyllastelep, Vámos-cécsi ut 16. — „Árpád fejedelem” Szapókeri, Jánosy u. 44.

Bendőség telefonszáma 20—45.
Mentők telefonszáma 0—4.



A debreceni egyetemi földrajzi intézet jelenté május 31-én:

Az Alpok vidékén, Ausztriában és a Balkán nyugati felében ma is tekintélyes esők hullottak. Angliában az Atlanti óceánról új esőzés indult meg. Tekintélyes időjárás zavarok vannak még Délolaszországban is. Hazánkban csak a nyugati határ mentén voltak még kisebb zivataros esők. A hőmérséklet ma délben Debrecenben 22, Budapestben 23 fokig emelkedett.

Prognózis: Élénk északi légáramlással nappal felhősebb idő várható, növekvő zivatarhajlammal és a nappali felmelegedés némi esőkecséssel.

Délutáni istentiszteletek az Árpádtéri templomban. Az Árpádtéri templomban pünkösd hetében minden délután 5 órai kezdettel bibliamagyarázatos, hűbánnati istentisztelet tartanak. A felkészítő szolgálatokat végzik: csütörtökön Biky Gábor, pénteken vitéz Szabó Endre.

Felhívás a hadirokkantokhoz. A HONSZ csoport elnöksége felkéri a hadirokkant bajtársaink közül mindazokat, akik a „Hadirokkant-jelvényt” ezideig még nem kapták meg és azt megszerezni óhajtják, hogy annak a megszerzése végett „Egyéni lap”-jukkal és lehetőleg esetleges lezáró ígazolmányukkal a saját érdekében a csoport irodájában legkésőbb június 10-ig annyiál is inkább jelentkezzenek, mert ezen a határidőn túl újabb jelentkezéseket nem áll módunkban elfogadni. A fenti határidőig és a fenti adatokkal jelentkező szegénysorsú bajtársak részére a „Háborus Emlékéremet” díjtalanul fogják megszerezni.

Térszene. A m. kir. „Boesky István” II. hajduzred zenekara június 4-én és 5-én, pünkösdvasárnap és hétfőn fél 12-től fél 1 óráig Nöth Antal katonai főkarvezető vezényletével a Dértéren kedvező idő esetén a következő műsorokkal térszénét tart: 1. Magyar katonanóták (Borsay S.), 2. Little Fly (Laurent A.), 3. Nagy ábránd Verdi operából (Verdi G.), 4. Magyar népdalegyveleg (Bachó I.), 5. Arany és ezüst keringő (Lehár F.), 6. A szép Galathé, nyitány (Suppe F.), 7. Magyar népdalegyveleg (Pazallér J.), 8. Portici, néma operabránd (Auber A.), 9. Takaródó (Kéler B.), 10. Jönnek a huszárok, induló (Nöth A.).

Dugulás és aranyeres bántalmak, gyomor- és bélzavarok, máj- és lépduzzadás, hát- és derékfájás ellen a természetadta „Ferenc József” keserűvíz napoként többször bevéve, hathatós segítséget nyújt. Tudományos megfigyelések beigazolták, hogy a Ferenc József víz alhasi megbetegedések eseteiben gyorsan és mindig enyhén hat. A Ferenc József keserűvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

Debrecen sz. kir. város Közművelődési Könyvtára június 3-án déli 1 órától június 6-án délelőtt 9 óráig zárva.

Kéthónapi fogházra ítélték, mert a Kormányzót gyalázta. Rosenfeld Sándor 27 éves pékségéd, aki oláh katonaszökevény volt, Debrecenben egy özv. K. L-né nevű nyugdíjasnál lakott. Négy esztendőig teljes bekecsében élték együtt, ekkor azonban a fiatalember el akart költözni és vinni akarta a ruháit is. K. L-né azonban a ruhákat visszatartotta, mert Rosenfeldnek 42 pengő tartozása volt. A fiatalember erre nagy veszekedést rendezett. Hangosan szidalmazta a Kormányzót és külföldre gyalázkodó kifejezéseket használt. K. L-né emiatt fel is jelentette a rendőrségen, azonban a ma megtartott főtárgyaláson visszavonta vallomását. Azt állította, hogy csak azért tett feljelentést, mert erre házigazdája kényszerítette. Kihallgatta a bíróság Mester Lajos törvényhatósági bizottsági tagot és feleségét, kinek lakását csak egy üveg ajtó választotta el a K. L-né lakásától és így tisztán hallották Rosenfeld kiabálását, gyalázkodó beszédét. Végül is a törvényszék büntösnek mondotta ki Rosenfeldet és kéthónapi fogházra ítélte kormányzósértés vétsége miatt.

Kéziumunkával készült legújabb divatu női, férfi és gyermekcipők, sandálok, sandálicipők jutányosan szabott árak mellett KISS TESTVÉREK cipőlerakotánál Piac-utca 89. Rovallal szemben.

Fényképészeti hírek. Csütörtökön, június 1-én este 9 órakor a MAOSZ debreceni csoportja egyesületi helyiségében (Szent Anna 10.) választmányi ülést tart. A rendkívül fontos tárgysora való tekintettel pontos megjelenést kér az elnökség.

Elfogtak egy tyuktolvajt. Ejszakán Tompos András parádés kocsi Nagyhegyes 2. szám alatt lévő útját feltörték és onnan sok tyukot elvitték. Tompos András azonnal bejött Debrecenbe és itt a piacon egy paraszttársaságnál felismerte saját tyukjait. Azonnal szölt a rendőrségnek, aki azaszonyt előállította a rendőrségen. A rendőrségen kihallgatásúg őrizetbe vették.

ANYAKÖNYVI HIREK:

Házasságok: Kerecsi Miklós MÁV. lakatos—Pongrácz Anna; Némethi László városi nyomda raktárnok—Faragó Julia; Molnár Sándor fm.—Kovács Mária; Molnár József kövezősegéd—Szabó Margit; Mészáros István utcaseprő—Oláh Erzsébet; Bálint József asztalosmester—Nagy Katalin; Dózsa Albert fűszerkeresek, segéd—Vécsi Ljdia.

Születések: Molnár József MÁV. fűtő, fia József; Pekete József héres, leány Ilona; Kepcs Mihály uszómester, fia Tibor; Keeskés István ny. MÁV. s-tiszt, fia Tibor.

Halálozások: Kajar Anna g. kath. 11 éves, Hajdudorog; özv. Haraszty Lajosné Szabó Julianna ref. 60 éves, Vigkedvő Mihály-u. 59.

A MAGYAR KÖNYVHÉT LEGÉRDEKESEBB KÖNYVE

Marschalkó Lajos Aranykoporsó című regénye, amely a magyar könyvpiacon óriási sikert aratott, tekintettel a könyvnapra, június 7-ig a rendes ár helyett mindössze 80 fillérért kapható. A lebilincselően izgalmas, érdekes regény a Debreceni Ujság kiadóhivatalában és szerkesztőségében kapható és megrendelhető az újságárus asszonyoknál.

Dolgoznak a debreceni tolvajok. Matkó László Késes-utca 85. szám alatti géplakatos udvaráról besurranó tolvajok elvitték egy kerti fecskendő. — Montai Gyuláné Mester-utca 31. szám alatti lakásáról besurranó tolvajok 15 darab fehérműt loptak. — Sándor András Bellegelő 192. számú tanyájáról 18 libát. — Rosenberg Helén József kir. herceg-utcai pincéjéből egy pulykát. — Freudenfeld József Böszörményi-ut 88. szám alatti lakos kisfiától a Kossuth-utcaan egy halálterez bádogot loptak el. — Rácz János autószerelő amittelt panaszolt, mert a Kineses-tó partján elaludt és amíg szendergett, elemelték mellőle a esomaggját, amelyben nadrág, kabát, mellény és egyéb ruhadarabok voltak.

Cserkészőrök

FRICK működőszerűs szaküzletében Piac-utca 27. Városházával szemben.

A magyar könyvnapokon látogasson el Antall József könyvkereskedésébe, sőtá ilyen ólesón könyveket nem vásárolhat.

Pünkösdvasárnapján lesz a Credo debreceni szervezetének ünnepélyes tagavatása. Debrecen katolikus férfitársadalmának nagyaranyu, minden választalat eltüntető megszervezése van folyamatban, amikor lelkes és odaadó buzgólkodó urak tücséményes gyorsasággal gyűjtik a tagokat az országos Credo-Egyesület debreceni szervezetébe. Az ünnepélyes tagavatás pünkösd vasárnapján lesz a piarista reálgimnázium udvarán tartandó ajátatosság keretében, amikor is Zadravecz István tábori püspök tartja a tagfelvételt. Zadravecz neve ország-szerete kiválóan ismert még abból az időből, amikor mint egyszerű ferencrendi szerzetes Szegden ma már igen előkelő pozíciót betöltő magyar katonaiszttel nekilátott a magyar nemzet hadsereg megszervezéséhez. Ma már történelmi tény, hogy a nemzeti hadsereg létrehozásában oroszánrésze van a szegediek már akkor is nagy listeleettel övezett Zadravecz paterének, aki első tábori püspöke is lett a magyar hadseregnek. Zadravecz püspök a bérmálás szentségének kiszolgálása mellett nagyrészt azért is jön Debrecenbe, hogy a Credo debreceni szervezetének megalakulásához a végső munkálatakat elvégezze. Előbb a célból már szombaton délben megérkezik Debrecenbe s este 7 órakor a templomban csak férfiak számára konferenciabeszédet tart. A kitűnő szónok meghallgatására előreláthatóan hatalmas seregben gyűlnek össze a férfiak, épen azért a padok között és a fülkékben székeket fognak majd elhelyezni. Helyékes helyről megavugtadják a férfiakat, hogy nők ezen a konferenciabeszéden nem vesznek részt, mert nagyon jól tudják, hogy nem nekik szól. Pünkösd vasárnap délután 6 órakor lesz az ünnepélyes tagfelvétel, amikor Zadravecz püspök újra nagy beszédet mond. A tagfelvételnél jelen lehetnek nők is sőt szükséges is, hogy minél nagyobb számban megjelenjenek. A tagavatás a jelek szerint impozans méretű lesz. A katolikus férfiak meglepően nagy számban kérték felvételüket a Credo kötetkébe. Már eddig felül van a jelentkezők száma az 500-on, de még nagyon sok aláírási ív kint van. Ezeket legkésőbb pénteken estig beszállgatják a plebániahivatalba. Ha valakibez még nem jutott volna el aláírási ív, tagfelvételt kérhet a plebánián is a hivatalos órák alatt.

A kerékpáros elgázolt egy kisgyermeket. Nagy Irén 7 éves debreceni kisgyermek a Kigyó-utca 38. szám alatti ház előtt játszadozott. Csáki Imre szabómester, aki kerékpárjával az uttesten haladt, nem tudta kikerülni a gyermeket és elütötte. Nagy Irén arcán és orrán szenvedett sérüléseket. A mentők részcsitették első segélyben.

Piaci zsebtolvajlások. Majoros Zsófia háztartását alkalmazzott feljelentést tett a rendőrségen, mert a Rákóczi-utcai piacon ismeretlen tettes kilypta zsebéből a pénztárcáját, amelyben 25 pengő készpénz volt. — Oláh Imrénéől, aki a Tereki-utca 69. alatt lakik, a tejpiacon lopták el a pénztárcáját, melyben kisebb összegű pénz és több okmány volt. A zsebtolvajt keresi a rendőrség.

Jégszekrények

nagy választékban TÓTH GYULA vasútleltében.

A Levente-Othton kulturstest szombaton este 8 órai kezdettel a Péterfia-utca 28. szám alatti Levente-Othton előadóteremben lesz. Az est műsora a következő: 1. Fényeremény; Henez Böske, Schwarz és Csillag, 2. Osztylyhare, Előadják: Henez Böske, Péntek Juci, Vékony, Radnai, Schwarz és Csillag, 3. Dal: Magyar Tibor. Rendező: G. Suta Gyula.

TURISTASÁG

A magyar turista egyesület debreceni osztálya közli tagjaival és azok ismerőseivel, kik a vasárnapi filléres gyorsal Pécsre rándulnak, hogy turistaszakasz biztosítása végett jegyüket szállásbiztosítással együtt szerda estig okvetlen a turavezetőnél, vitéz Poroszlay János (Degenfeld-tér 2.) fizessék le. A debreceni turista osztályt a pécsi turistaszakasz fogadja program szerint. Érkezés napján megtekintik a várost, elszállásolás után közös étkezés, másnap turakirándulás a Meesok hegységbe. A mátrai kirándulók indulása szombaton déli tizenkettő órakor, találkozás a vasut előcsarnokában feltizenkettőkor.

Debreceni Helyi Vasut Rt.

HIRDETMENY

Értesítjük a t. Utazóközöséget, hogy a felfő évi nyári idény tartalma alatt és pedig június hó 1-től szep-tember hó 15-éig bezárólag minden nap este 7 órától kezdve kalauzaink oly kedvezményes áru menettéti jegyeket fognak kiadni, amelyek a menetrend szerint közlekedő villamosvonatokon bármelyik városi megállóhelytől az Egyetem Központi Épületéig, vagy a Városi főrdőig és a megállóhelyektől vissza bármely városi megállóhelyig érvényesek. A menettéti jegyek ára 20 fillér és azok csak a megváltás napján érvényesek. Debrecen, 1933 május 27.

Az Üzletigazgatóság.

Arverési hirdetmény. Pk. II. 41.930/1932. bírósági szám. A debreceni kir. járásbírósg 7116—1932. sz. végzésével 2900 P iránt a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet javára 2170 P becsértékű butorokat és zongorát Debrecen Zsibvásártéren, vagy az ingók ki nem szállítása esetén Magoss György-tér 25. sz. a, 1933 június hó 3. napján délelőtt 11 órakor alárverek. Debrecen, 1933. évi május hó 8. napján. Boeskor László sk., kir. bír. végrehajtó.

SÜRGÖSEN ELADÓ

ingóságait legjobban értékesítheti, ha lapunkban meghirdeti.

Színház Mozi

Ma lesz a Zeneiskola meseoperettjének bemutatója

Nem várt érdeklődés előzi meg a mai Bűvös róza bemutatóját, mely a Csokonai színházban, délután hat órai kezdettel lesz megtartva. A több, mint 50 apró szereplő teljes jellemzésű színes és bájos képet fog mutatni. A szereplők mind Elefánty Mariska tanárnő növendékei s az ő érdeme az egész bemutató, aki fáradhatatlan szorgalommal és ambícióval tanította be a bájos zenéjü darabot. A rendezés és a tancok berendezése Ch. Perczel Karolát dicséri. A zenei kíséretet a zeneiskola zenekara adja, amelyet Forrai István tanított be s a darabot is ő dirigálja. Nagy jelentősége lesz annak is, hogy a szerző Turry Peregrin, az Operaház tagja, fővárosi kiváló zenetanár s zeneszerző személyesen is részt vesz az előadáson. A jegyek nagy része már elővételben el kelt s a mai naptól zónahelyárakkal már csak a Csokonai színházban kaphatók.

A színházi iroda jelentése:

Ma, csütörtökön délután 6 órakor gyermekoperaelőadás:

A bűvös róza

Zónahelyárak.

Szereplők a Zenede növendékei.

Ezenkívül ne felejtse el,

hogymint
június 3. és 4. én délután és este
(szombat, vasárnap)

KISS FERENC

és művész egyettese

Molnár Ferenc ARANYÁSÓ

című újdonságát játssza, — mit megelőző:

HANGVERSENY

Kiss Ferenc és Kiss Ferencné

közreműködésével.
Olcsó jegyek már válthatók a színházi pénztárnál.

KÖZGAZDASÁG

Terménytözsde

A határidőpiacon a júniusi buza ára nem változott. Ezzel szemben az októberi buza és az októberi rozs

irányzatánál körülbelül 12 filléres csökkenés állott be. A júliusi tengeri árfolyama 8 fillérral emelkedett.

A 76 kg-os buza hivatalos jegyzése: Tiszai 12.95—13.40, tiszai, jász. 12.00—12.30.

Határidőüzlet: Buza június 12.65—06. október 10.52—53. Rozs: június 6.10 október 7.08—10. Tengeri: július 7.53—55, augusztus 7.73—75.

Készárúüzlet: Buza: tiszai 77 kg 13.20—13.70, 78 kg 13.45—13.99, 79 kg 13.70—14.15, 80 kg 13.80—14.25. tiszai, jász. 77 kg 12.15—12.45, 78 kg 12.35—12.65, 79 kg 12.50—12.80, 80 kg 12.65—12.95, fejm., dtuli, pestv., bácskai 77 kg 12.10—12.30, 78 kg 12.25—12.50, 79 kg 12.45—12.70, 80 kg 12.60—12.80.

Rozs: pestv. 6.10—6.25, egyéb rozs 6.10—6.25, tak. árpa I. 8.60—8.80, tak. árpa II. 8.40—8.60, felv. sörárpa 11.00—13.00, egyéb sörárpa 9.75—11.00, zab I. 7.90—8.10, zab II. 7.75—7.85, tiszai tengeri 7.00—7.10, egyéb tengeri 7.00—7.10, korpa 5.00—5.10.

A készárúvásáron buza 10—20 fillérral drágább, rozs és zab nem változott, tengeri 5—10 fillérral drágább.

Debreceni termény- és takarmány-piaci árak

Buza 14.00—12.00 és a boletta, rozs 8.50—7.50 és a boletta, árpa 8.00—7.50, zab 6.50—5.60, tengeri 6.00—5.60, lucerna új 2.30—2.00—1.60, széna új 2.50—2.00—1.60, alomszalma 1.80—1.60, rozs szalma 2.00.



A budapesti rádió június 1-jei műsora 6.45: Torna. Utána: Gramofon. 9.45 Hírek. 10.00: 1. (Régi novellák.) Jósika Miklós báró. 2. Az chetó és mérge gombákról. (Felolvasás.) Közben: Gramofon. 11.10: Nemzetközi víziel-

zöszolgálat. 12.00: Déli harangzó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. 12.05: Gramofon. Közben 12.30: Hírek. 1.15: Időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. 1.30: Müller Józsa és cigányzenekara. 2.45: Hírek, élelmiszer árak, piaci árak, árfolyamhírek. 4.00 „A Balky kisasszonyok”. Török Sándor elbeszélése. 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 5.00: A földművelésügyi minisztérium rádióelőadásorozata. 5.30: Kernler-trió. Közreműködik: Kernler Jenő dr. (zongora), Országh Tivadar (hegedű) és Friss Antal (gordonka). 6.20: „A kuruc világ dalai és hangszerei”. Lelkes Nándor József előadása. Közreműködik: Kurina Sini cigányzenekara és Szijj Dénes (tárogató). 7.15: Terménytözsdei árak. 7.25: A Zeneművészeti Főiskola vizsgaelőadásának ismertetése. 7.30 A Zeneművészeti Főiskola operai növendékeinek évszázó vizsgaelőadása az Operaházból. Vezényel Ungár Erő. Rendező Maleczky Oszkár. Szünetben Lőversenyeredmények. Utána kb. 10.30: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd: Malesiner-jazz a Bellevue szállóból.

2712—933. vh.

INGÓÁRVERÉS.

Elárverezek 1933 június hó 2-án délelőtti 12 órakor a helyszínen: Piac utca 59. sz. a., majd folytatva a Bellegelő 540. sz. a. lakberendezés, gazdasági felszerelés és egyéb ingókat szükség esetén becsárj alul is.

Debrecen, 1933 május 18.

vitész dr. Egyházy kir. jb.-i végrehajtó.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv és Lapkiadóvállalat nyomdájában.

Felelős kiadó:

Dr. PAJOR GYÖZŐ igazgató.
FRISS SÁNDOR művezető.

Egy apróhirdetés egyszeri közlése 10 szög, három napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban és a Debreceni Polgárban hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér.

APRÓHIRDETÉSEK

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Utóli hirdetésre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Levelezés

Propaganda árak!
Ezer boríték, bármely alak. 5.—. Ezer fehér írópapír 11.50. Ezer fogalmi papír 8.20 Springerpapírüzletben. 1356k

Strandszépséget nagyon fokozhatja elismert kozmetikumokkal, egyéniségének megfelelő sznű és formájú sapkával, cipővel. Földes illatszer-tár, Vig-mozinál. 4471

ANNY
Árai beszélnek: A kirakatban legdrágább kalap 6 pengő. Alakítás 2 pengő. (Csapó u. 1.) 3965k

Betöltendő állás

Egy
onduláló leány, ki manikűrözni is tud, felvétetik. Kassai ut. 4. sz. P132

Igazolványos
rikkancsokat fizetéssel felvesztünk Független Ujság kiadóhivatala, Piac 49. 10089

Jobb
házból való gyereket és segédet óratanulónak felveszek. Nagy óras, Csapó 74. 1517

Mindenes
cányt vagy asszonyt felveszek, aki már étkedében volt. Magoss György tér 4. P135

Jó munkás
cipészegéd felvétetik. Csapó ucca 98. Danika. 4477

Kifutó
felvétetik Hatvan ucca 53. fűszerüzletben. Jelentkezés az udvari lakásban. 4478

Középkorú
házmestert keresek, aki a központi fűtéshez ért. Simonffy ucca 7. I. e. 4480

Keresek
egy 20—30 év közötti leányt vagy asszonyt bejárónak. Kékes u. 25. fűszerüzlet. 4481

Mindenes
bejárónő azonnaira felvétetik. Salétrom u. 30. Jelentkezés 9 óratól. 4482

Egy
hölgyfodrászkisasszonyt felvesz Marosiné, Cegléd u. 2.

Bor, Pálinka
szakmában jártas helyi ügynököt felveszek. Reichmann, Széchenyi ucca 22. 4461

Takarítónő
felvétetik Püspöki palota III. e. 19. 3. kapu. 10011

Órássegédet
és egy jobb házból való gyereket tanulónak felveszek. Nagy óras, Csapó 74. 1550

Szabósegéd,
jó munkású azonnal felvétetik Erdős János uriszabónál, De-recskén. 1551

Kisebb
kifutóút felveszek. — Fischer Vilmos, Degenfeld tér 2. 1548

Hosszu
bizonyítvánnyal jól főző minde-nes szakácsnőt felveszek. Hunyadi u. 17., II. em. 1553

Állást keresők

Német
házevetőnő állást keres akár helyben vagy vidéken. A házevetés minden ágában jártas-sággal bír. Durva munkát nem vállal. Ajtó u. 10. harmadik ajtó. 4376

Üzletek

Atvennök
fűszer és vegyesaru üzletet áru-val, berendezéssel fogalmal helyen. Címeket „Átvétel” jellegé-re a kiadóba kérek. 10004

Fűszerüzlet
belvárosban azonnal átvehető kevés pénzzel. Címeket „Mégél-hetés” jellegé-re kiadóba. 1530

Jó
forgalmas szatucüzlet lakással azonnal kiadó, vagy esetleg társat veszek 400 pengővel. — Pelsőjózsa, Deák ucca 550. Bá-lint Istvánné. 1543

Jóforgalmu
vendéglő jogfolytonossággal és berendezéssel azonnal átadó. — Kigyó u. 12. 4470

Ellátás

Itt van a nyár!
Ne főzzön otthon! Étkézzék finoman és olcsón, ha kell, diétá-san. Batthyány 18. 1552

Fényképezés

Család
ösrzejöveletekre, névnapokra és iskolai érettségi találkozókra hívja Berzéki fényképész, Ferenc József ut. 38. 3924k

Pénz

Pénzt
háza, birtokra folyósítok, hadi-kölcsönt, kényszerkölcsönt veszek, 120 hold tanyásbirtok vétéssel eladó, 6000 pengővel megvehető. József kir. herceg ucca 44. Mandel. 4456

Pénzkölcsönt
belvárosi ingatlanra, tanyásföld-re folyósítatok. Pataky, Piac ucca 64. 4472

Ingatlan

A város
legszebb helyén, a központi egyetem előtti téren villatelek eladó. Értekezni: dr. Szabó, Első Takaréka. 1340

Családi ház
olcsón megvehető József kir. herceg u. 27. Értekezni ugyanott Sugár Dezsőnél. 10108

Adómentes
új ház kérendbeli lakással eladó. Ára 8000 pengő. Felét, mint saját pénzem rajta hagyom egyezség szerint. Értekezni a helyszínen: Kingyeshegy u. 18. vagy Piac u. 49. sz. a nyomda-ban Lehotaival.

Sarokházahely
vágóhídi villamosnál rendkívül olcsón eladó. — Drogéria, Batthyány u. 19. 1530

300 öles
villatelek legszebb Egyetem mellett eladó. Értekezni: Porroszlay ut 51. 4465

Ebesen
57 hold föld bérbeadó. Értekezni: Magoss György tér 29. 1544

Emeletes
üzletes ház központban négy lakással vagyonmegosztás miatt eladó. Értekezni: Piac 7. könyv-üzlet. Közvetítőket díjazok. P138

Kiadó lakás

Uccai
elsőemeleti 4 szobás komfortos lakás kerthelyiséggel Botthyány ucca 10. sz. alatt augusztus elsejére kiadó. Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1067

Kiadó
két szoba, konyha, mellékhelyiség. Bethlen u. 53. P137

Parkírozott udvarban
egy 3 szoba, fürdőszobás komfortos, valamint egy 2 szobás lakás augusztusra kiadó. Kakóci 35. 4453

Nagy
világos szoba, konyha mellékhelyiséggel június tizenötöre kiadó. Nemzeior ucca 3.

Külsőbejárati
butorozott szoba, esetleg kettő egymásba nyíló, hőforrást használóknak esetleg ellátással kiadó. Kakóci 35. 4454

Két
szoba, előszoba, fürdőszobás lakás azonnalra, vagy későbbi időre is kiadó. Teleki u. 9. 1418

Kétszobás,
konyhás lakás esetleg istállóval kiadó Bősörményi ut 5/B. volt kerégyári telepen, Zeligernél. 4398

Kétszobás
össze-komfortos lakás bérházban azonnalra kiadó. Erdeklődés telefon 27-90. alatt. 4415

Szaraz,
tisztá pince azonnalra kiadó. — Szechenyi u. 12. uccai lakás. 4204

Másfélévig
adok 2 szoba, konyhás lakást 200 pengőért előre fizetve. Cim a kiadóban. 1497

Azonnal kiadó
a Ferenc József ut 32. sz. házban lévő, irodának, kúrhelyiségnek stb. kiválóan alkalmas 1. emeleti uccai helyiség. 4573

Lakás,
komfortos, 4, esetleg 6 szobás augusztus vagy novembert elsejére kiadó, Nyomossy ut 28. 1509

Butorozott
szoba kiadó, Szechenyi u. 12. sz. az uccai lakásban. 4203

11. emeleti
3 szobás, komfortos lakás kiadó értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1077

Teljesen
külsőbejárati szoba parkírozott udvarban, nyaralóknak kitűnő nyaralóhely, kiadó. Cim a kiadóban. 3887

Külsőbejárati
uccai butorozott szoba Dérymúzeum közelében kiadó. Csepel ucca 4. 64

Egy
vagy két szobás butorozott uccai szoba kiadó. Piac 49. 11. e. 4473

Két
modern legújabb uccai butorozott szoba, esetleg butor nélkül, ügyveid irodának, vagy orvosi rendelőnek is nagyon megfelelő. Piac ucca 26 B. 11. 10. azonnalra kiadó. Megtekinthető délelőtt 9-11, délután 2-5 órákor. 4463

Háromszobás
fürdőszobás emeleti urilakás központban kiadó Fűvészert u. 14. 4467

Butorozott
uccai külsőbejárati szoba azonnal kiadó, Verbóczy ucca 6. sz. 4468

Uccai
butorozott szoba kiadó. Kényelmes, tiszta. Miklós ucca 10. központban. 4460

Kétszobás,
verandás lakás, pince, 200 öf gazdasági udvar, nyárikonyha kiadó. Nap ucca 10. 1575

Modern
3 szobás, fürdőszobás lakás keresztény családnak kiadó. Barna ucca 11. 1542

Háromszobás
uccai lakás kiadó. Arany János ucca 30. sz. 1540

Elegáns szoba
kiadó, ugyanott főző minden felvétetik. Arany János u. 1/a. II. em. 1554

Eladás

Meray-motorkerékpár,
350 kbc., generáljavított, Bosch-világítással, hátsóüléssel, kifogástalan állapotban eladó. — Hungária műszaki lerakat, Hunyadi uccán. S

Tajtékpipa
ébenfa szárral, elemfáncsont és borostyán szopokával, történelmi becsű, olcsón eladó. Cim a kiadóban. S

Rétesliszt,
törökszentmiklósi Galambos féle kapható a Deutsch üzletben. 4450k

Öbör
literenként 40, a liter vételére 36 fillér. Boldogfalva ucca 13. 1531

Uj téglá
nagyobb mennyiségben is és egyéb építési anyagok jutányos áron eladó. Egyetem központ. 24-00. 1516

Egy
kis Singervártógép eladó. Busz u. 7. 1535

Virágos,
cserepesen és levágva, csokrok, szuszorok, virágkosarak, díszes szünetben legolcsóbban. Farkas utca virágüzetében, Bikava szemben. 1093k

Szép
világos keményfa háló olcsón eladó. Cim a kiadóban. 4479

Jegyzetanyagok
kaphatók Auspitznál, Kakóci u. 1. Buszváránál, 20. ucca u. 97. sz. telefon 17-97. 4462k

Iskolakönyveket
elad, vesz becserele. Harmathy könyvtáraszkodás Piac ucca 7. (Bika szálló mellett). 4466k

Hitelesített
5 kg. pulómetreg és tizedes mérlegek eladó. Teleki u. 90. 4470

Pianinó
tekete jókarban lévő eladó. Erzsébet ut 53. szám. 4473

Szalongarnitúra,
előszobai, hintaszék, szekrények, asztalok, világos matványosok eladók. Kakóci 36. sz. 4473

Gyermekkosci
angol jókarban lévő sűrűsően eladó. Nagy, Bősörményi ut 81. cs. v. 10012

Eladó
falióra, hintaszék, tajtékpipa, művészeti műanyagok, kertipad. — Teleki 94. ajtó 6. 4474

Fajborok,
saját termés, unnepekre leszállított árban nagyban is. Arany János 30. sz. 1577

Eladó
7 hold onódó föld. Dr. Debreczeni Barna, Piac ucca 22-24. 1520

TISZTELETTEL
értesítem az igen tisztelt vevőimet és ismerőseimet, hogy az eddig „Alföldi Faértekesítő Vállalat” tűzifaosztálya, cégtulajdonos Iháász Henrik név alatt Pest ucca 2. szám alatt folytatótt tűzifatelepet Bősörményi ut 3. szám alá, közvetlen a „Hortobágy”-malom mellé helyeztem át. Villamos megálló. Főzésre alkalmas tűzifa, míg a készlet tart, 2 P 80 fillérért kapható. „Erdélyi Tűzifa- és Szénkereskedés, cégtulajdonos: Iháász Henrik. Telefon 32-31. 1081

Indián motorkerékpár
oldalkocsival és Ford-autó kifogástalan állapotban eladó. — Cim a kiadóhivatalban. 1204

Eladók:
garantált tiszta fehér sodronyos vasgolyó, szezon, egyszerűbb csillárók, virágtartók. Cim a kiadóban. 3736

Fehér cipők
sandalettek nagy választékban, olcsó árban. Bellánál, Városházával szemben. 4035k

20 hl. bor
25 literenként is eladó, literenként 40 fillérért. Barna ucca 3. sz. 1494

Fürdőkhádak,
kerti lóca, locsapatok, nyugágyak, tüzelők, mezőgazdasági, műanyag Nagy vasüzetében Csapo kanyarodon. 1428

Ünnepi
salánc, mákos, vajos, mazsolás kapható Galamb-utóde lerakatban, Paspoki palota. Megrendelést hazhoz szállít. 10100

Teljesen
jó állapotban lévő angol női tavasszi kabát és egy pár női tenisz cipő olcsón eladó. Cim a kiadóban. 10090

MAKULATURA
kisebb-nagyobb mennyiségben olcsón eladó. Nyomda, Piac u. 49. S

ALKALMI ÁRAKON VÁSÁROLHAT!
használt és új: bunnifly ucca 97. szám. építkezéshez simvasgerendát, betonvasat, 12.00.00 vasat, vaskapcsolókat, keményanyagú építésvásalót, vasrudonokot, fűzőperendéseket, kuszavályukat, csöveket, merlegeket, cegláblakot, pánzszerény, szelvényeket, mindenféle szerszámokat, esztérgapadokat, vashorúkat, vasvályukat, hármas kazant, konkolyozókat, szórórószat, 1500x3000x4 milliméteres vaslemezeket, csapgytemeket, valamint mindenféle vas, rez és műszaki cikkeket. **OLCSÓVÁSÁRT, remél legmagasabb árakon vesznek. 4333k**

Kutszivattyú,
komplett 60 P. szivonyomó, két karos 65 P. Fischer, Csapó 89. vaskereskedő. 3752

Turisták,
kirándulók, szünetelők eldorádója az Esterházy hátsókerék Piac 90. Szezonadós nagyválaszték uszkonzervekben, szálamtélékben, pastetomokban, sajtokban. Turisták csoportos vásárlásnak szazalek engedményt élveznek. 4036k

Trafiknak,
cukrászának alkalmas új dupla deszkabódé van eladó. Széchenyi u. 8. Trafik. P135

Eladó
egy új Singer-vártógép. Singer bakkeros susztergép, perzsa szőnye, egy Wertheim-kassza, íróasztal, egy új nemes szőrme női bunda, férfiruhászövetek, arany karék, óra, brill. kövű gyűrű, hosszú arany nyaklánc. Zalogház, Hunyadi ucca 14. 1555

Vitvin,
Biedermayer, kifogástalan állapotban eladó. Cim: Szent Anna u. 57., délelőtt. 1549

Vétel

Zálogcedulát
használt férfiruhákat, használt butorokat vesznek; levelezőlaphívásra házhöz megyek. Aruközvetítő, Csapó 14. 3772

Buzaszaljat,
repcealjat és köles keveréket bármilyen mennyiségben vesznek. Apaffy ucca 20. 656

Használt
tankönyveket (egyetemieket is) legmagasabb áron vásárol Grünmann Sándor antikvárus, Piac 69. (Megyeházzal szemben.) 4405k

Óriási árat
fizetek aranyért, zálogceduláért. Ékszerek készítése, javítása legolcsóbban Feldheim ékszerész és vésnökél Piac 75. 4412k

Női kerékpár
kerestetik megvételre. Cim a kiadóban. 1462

Megvételre
kerestetik legújabb azonos farragott díszítésű keveset, használt ebédlo. Csap ucca 7. 4497

Szép tollat
vesznek. Kigyó u. 12. 4469

Rádió

Rádios,
csülárt, kerékpárt, gumit, alkatereszeket legolcsóbban vásárolhatnál, Piac 60. 3753k

Rádiónk,
villanycikkék, csatlakozók legolcsóbban Baránnál Szent Anna 1. Villanygék cserélese. 3857k

Bisambergi
óriásadó megindult, forduljon panaszával Borka, Biróhoz. Kossuth ucca 8. szám. 3856k

Oktatás

Nemesi
gyorsíró- és gépiróiskolában szakszerű, olcsó, gyors kiképzés. Állandó beiratkozás. Alkalmérvényes bizonyítvány. — Batthyány u. 9.

Különféle

Könyvtárak,
dióta, túrneros, jókarban, székritvelben elcserelelm kisebb-tajta üveges könyvszekrennyel. Cimem a kiadóban. 1399

Kertberendezéseket,
sírok beültetését, szobanövények átültetését jutányosan vállalom. Farkas József műkertész, Piac u. 14. virágüzet. 3631

Vendéglőmet
megnyitottam Csapo ucca 10. zóna egész nap, olcsó étkezés. Kitűnő italok, Szives pártfogást kér: Géder András. 1094k

Elveszett
szürke kigyóbőr ridikülöm, Kérem Del-ka cipőüzletbe leadni. A pénzt megtarthatja. 4464

Fürdőkhád,
gáz-, vízvezeték, bádogos munkát legjutányosabb árban vállalom. Batthyány 7., Vár 2. PP

Szirák Lászlóné
kalapszalontát megnyitotta. — Alakítás modell után 98 fillér. Klapka ucca 40. 4478

Lakótársnak
idősebb urinót keresek, esetleg ellátással. Darabos 41., 6. ajtó.

Elveszett
egy barna vadaskutyva. A megtaláló jutalom ellenében hozza: Timar u. 17. sz. P134

Elvesztettem
500 csehkoronát, megtalálóját értékesíteni nem tudják, szamat tudom, rendőrség nyomozza. — nyomravezetőt vagy becsületes megtalálót szépen jutalmazom. Cim a kiadóban. 1537

O-H. V. 500-as
oldalkocsis gépem elcserelelm 350-es hasonló jó markájú gépre. Cim a kiadóban. 1475

Műbutorokat
jótállással készit és raktáron tart Csapó u. 67., Balint József. 3926k

Kerékpár,
váltógép, rugó, gramofon, rádió szakszerű javítása Molnar Béno műszerésznél, Csapó u. 30. 3445

KEGYES FERENC
sírköraktár, Burgundia u. 21. P95k

Hústűstölés
Jácson, Kirgasszánul Zoldia ucca 3. szám alatt.

Poloskaintást,
nyangazzal és lakások vizsgálását teletöltséggel vállalom. Poloska- és patkánysejt kapható. Kossuth ucca 47. Nanassy 4282

Auto,
motorkerékpárgumók új túró teletöltséze, javítások garanciával. 48 óra alatt. Tóth gumüzem, Kákosi Jenő ucca 5. Telefon: 17-05 3862k

Eltörött
dísztárgyak, nappes porcellánok ragasztását olcsón vállalja Barany Szent Anna 1. 3948k

Kücserelem
viselt kopott terri- és máruhákat legújabb minőségű gyapjú szövetekre, vagy csőreppő szőnyegomban saját szövetemmel kétszer próbával elegáns ruhákat készitek erte. Veg uriszabó, Burgundia 2. szám, Ipariskolával szemben. P48

Tavaszi
fotóújodnságok, amatőr felvételek kidolgozása, nagyítás megolcsó olcsó áron Berzseknél, — Piac u. 38., udvarban. 3924k

Pauló
vesnök és bejegyzéskészítő üzlete Szent Anna ucca 10. alatt. 3855k

Gyermeksportkosci
telhet, elcserele háromkerékes gyermekkerékpárral, vagy hajszannyal. Cim a kiadóban. 1398

Autotechnikai szaküzletemet
Piac ucca 60. szám alatt, a Központi garázs területen lévő udvari helyiségben megnyitottam Németh Daniel. 3925k

Ha kerékpárján
szakszerű munkát ohajt, — Nagynál eszközök, Hatvan ucca 18. 3947k

HÁROM NAPILAPBAN 50 FILLÉRENT
közöljük 10 szavas apróhirdetést hétköznap, vasarnap 70 fillérért. **Harom napilap sokezer olvasója olvassa nálunk feladott apróhirdetését naponta, ennél fogva a nálunk feladott apróhirdetés biztos eredményt hoz. Debreceni Ujság. Debreceni Polgár.**